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PYOMISTIKA AIAAYMATA
(BUFFERS) (1)

« Kalovvtal diaAvpata, mov EXovv TNV 1010TNTa va 3iatneodv to pH toug mpaktika
apetapAanto, 6tav:

- IIpoot1BevTal oe avtd HIKPEC TTOOOTNTEG 1OXVPWYV 0EEWYV 1) BACEV
- Apaiwcdvovtal

e Ammapaitnta oe MoAA0BG Touelg emotNuNng (Broxnueia, Iatpikn, Pappareutikn) KAl y1A TN
diatfpnon TNng 1d1ag tng $eong

- IToAA&c avtidpdoelg Kal patvopeva péoa oto v KOTTAPO Lval TTOAD evaiodnta oe
petaBoAég tov pH ral AMAlteItal onwaodnmote pvouion, tov (.. mMAdoua aipatog pH = 7,40 +
0,085 pe perypa HyCOz, HCOZ', ptdOpOPIKGIV KAl TPCOTELVAIV.

e 3TNV AVAAUTIKN XNuela ta puBuIoT1KA S1aADPUATA XPNOLIOoTToO10vVT Al Yid T VOO TOV
PH otnv vypoxnuikn avaAvon Kail TNV Eupecn phoUon TV aviovt Vv dtapopcoVv 0EECV:

- Sz-, 0052-, CPO42-, OH-, EDT.A.

- AVvvatol 01 31aXCOPLOU0L KAl EKAEKTIKEC OYKOUET PN OELG




PYOMISTIKA AIAAYMATA
(BUFFERS) (2)

e 2VVNOCOC AMOTEAOVVTAL ATTO LeTYHA aoBevovg 0EE0C KAl
AAQTOC TOV

- CH;COOH ka1 CH;COONa

e N1 aoBevovg Baone Kal AAAatTog TNna

- NH, ®ai NH,Cl

e ApAoN PLVOULOT KWV SAAVPATV OXEeTILCET AL 1e emdpaon
KO1voU 10Vt 0Qg

- IIpooBNKN KOLvoD 10VTOog o€ S1adAVa acBevovg 0EEOC T
aoBevong BAaong cuvenayetal peTatormon TNG 100PPOMAg TTPOG
OpeAog TV ad1doTATWV POPLOV TOV 0&Eog 1) fAonga.




PYOMISTIKA AIAAYMATA
(BUFFERS) (3)

NH4OH =— NH4+ + OH  (equilibrium shifts to left)

NH4Cl—®|NHa™t | + Cl

Comrnon 100

Otav nmpootibetal woxvpd o€v 1 woxven BAon oe PVBUOTIKO
S1dAvpa, auvtd KATavaAcvovTal Petatomiovtac TNV
100ppoTia Kal 1o pH kadopileral amd to AGyo TV
OUYKEVTPGIOTEWYV TV CVUOTATIKWV TOV PUOIOT KOV

S10AVUATOC 0T VEA BEOTM 100pPOTIAG




PYOMINTIKA AIAAYMATA
(BUFFERS) (4)

e Q¢ pLOBULOTIKA S1aAVuATA PUImopovV va Becpnbovdyv KAl
TA TTUKVA SLAAVPATA WOXVPWYV 0EECV KAl BACEV

- IIpooBNKN 10xVPOoL 0EEOC 1) L1OXVPNC BAong oe avta
MPOoKAAel LKPN 1oOVo 1etTta30AN tov pH

— 2ATAV1OC XPNOTHOTIOL0BVT AL COC PUOULOT KA Y1AT1 e
AVTA dev UMmoPEl va emteuxtel MolKIALA T1ucdv pH, to pH
TOVG elval repirmov 1 N 14.




PYOMISTIKA AIAAYMATA
(BUFFERS) (5)

Yroloyiopég tov pH pupwotikeav Stahvpatov. ‘Eotw guipiotixd S,
nov aroteAeital and To agbevég povorpwtikd ofl HA xar to ahag autot MA (M =
povoofeveg katidv, ouvriBwg Na *), To oToio WVILETAL TIOCOTIKE, 08 OUYKEVIQWIELS
Cya kar C,, avrictoixa. 'Exovpe

- H*}[AT]
HA HY+ A , = 7-
— + Ka (HA] 77

: vy _ KalHA] !
n [HT] A-] | (7-7a)
Hiextpucn ovdetegomnra: [M*]+ [H”] = [A7] + [OH™] (7-8)
IcootaBuion p.o.ga?_- Cha +C,u = [A7] + [HA] (7-9)

Ca = [M*] : (7-10)
Me cuvSuaopo twv eEwooswy (7-8) kat (7-10) mpokurttey, 6T

[AT] = C, + [H”] - {OH"] ' (7-11)

Avtikatotovrag tTnv Ty ™Tg [AT] and my sElowon (7-11) oty (7-9) €xouvus

[HA] = Cyu - [HY] + [OHT] (7-12)
Avaxaototoveag T Tipég tev [AT] kot [HA] ano g efwoosg (7-11) xau (7-12)
otnv (7-7a), Exovus

Cya -~ [H7] + [OHT]
C, + [H*] - [OH} (7-13)

[H*] =



PYOMISTIKA AIAAYMATA
(BUFFERS) (6)

H oxéon (7-13) umopel va anAomnoineel, yiatl ol cuykevtpaioelg Cqy, Kal C, etval
oLVVNOwC peyaAeg KAl 01 ovyKevTpaoelg [HY] kal [OH ] pumopovdv va mapaAngoovv
KAl otovg 8Vo 6poug TOV KAAOUATOG

EZwodoelg Henderson - Hasselbalch 1} anmAcdg Henderson .

-Aev 1oxvouv oe TMOAL apald diaAvpata N 6tav to 0&H N BAaon lval 1oxXVPEOol
NAEKTPOAVTES

+ Cua
('] ~ Ko -2

Me loyapiBunon tng s§wwoswg {(7-14) Aaupavovpe

log[HY] = logKg + log%
A

C
n PH = pKy + log—A-—
: Cuaa




PYOMISTIKA AIAAYMATA
(BUFFERS) (?)

PuOuotikO SidAvpa acbevong NoVvOoTPGT KNG Bdocecdg B Kal AAATOC TNG

BHX (aviov X" tov a@Aatog ovvNnog Cl' ) NO;) oe cuykevtpadoelg Cy KAl
C,,avTiotoya:

C,-[OH 1+[H"]

[OH 1=K,

- (7-16)
C,+[OH ]-[H"]

H _eEicwon _(7 -16) _amhomoLeitol _Tpog _ OTNV
C

pOH = pK, +log—*
Cp




PYOMISTIKA AIAAYMATA
(BUFFERS) (8)

Me Baon tnv e§locoon Henderson — Hasselbalch 6a €Ryatve to
ovunépaopa 0t yia dedopévn tiun tov Adyov C,/Cy, TO pH €lval mavtote
TO0 1010. AavBaopuévo cuvurnépaoua yiatl n amiomoinuévn e£10comn 1oxvel
névo ywa C>103

4 l‘ L 1 1 A A 1 1 L 1 A
0 1 2 3 4 5 g 7 8 2 10 11
—log C

Eyxfpx 7-1. pH ioopograxod Sraripatog CH3COOH - CH3COONz2 ovvaptifosi TG OUYKeEVIOa-
JE@G.




PYOMISTIKA AIAAYMATA
(BUFFERS) (9)

o TIIapddevypa 1:

Iapaderypa 7-5. Na vnoroywfoiv oL petaBorss g [H*] xav Tov pH, Tig
omoieg vhioTaTal pUBLOTIKG Swaivpa CH,COOH 0,500 M - CH;COONa 0,500 M,
otav oe autd npooteBovv a) oteged NaOH, @ote o Suadvpe va yiver 0,010 M og
npog NaOH, B) HCl, wote 0 Swadiupa va yiver 0,010 M g igog HCI (n petafoir) Tov
dykou tou Srahvpatog ewpsitar aueEATTEQ).

Ao o) =10 agyiko Suikvpa gxovpe [H*] = 1,8x 10-5(0,500/0,500) = 1,8 x 107>

M xar pH = -log(1,8 x 10'5) = 4,745. Kata v 11poctikm NaOH cto Sidhuvpa pay-
patomnoleital n avtidgaoT

CH,COOH + OH = CH3COO“ + H,O
0,010 mol 0,010 mol 0,010 mol

‘Eowe [H*] = vy, ueté v ripootikm tov NaOH. ©a eivan [CH,COOH] = 0,490 ~ v
xay [CH3;COO] = 0,510 + v. ‘Exovupse
0,490 - y s 0,490

+1 = -5 - -5
H*] = 1,8x10 x0’510+v =~ 1,8 x10 x0,510 = 1,73x107° M

xar pH = -log(1,73 x107%) = 4,76,. ‘Aga ps Trv IQOT8TKM TOL NaOH n [H*] pewe-
vetoL ano 1.8 x 1075 M ge 1,73 x 1075 M, dnAadn xatd 4% negirov, eve to pH avEa-
vETOL KaTa 4,762 — 4,745 = 0,017 povadag.

I S U5 P




PYOMISTIKA ATAAYMATA
(BUFFERS) (10)

« TIIapddevypa 1 (ovvéxela):

B) Katd tqv mgoodikm HCl oto SraAupa TEaYMATOTIOLEITAL T) avtidpaom

CH,CO0~ + B = CH;COOH
0,010 mol 0,010 mol 0,010 mol

'‘BEotw [H*] = z, pet v nigoodixy tov HCL Oa sivat [CH;COOH] = 0,510 - z kat
[CH;CO07] = 0,490 + z. 'Exovpe |

0,510 - z 0,510
o3 I,SXIO-SX .

Bttt = 1,87x10°M
0.490 + z 0,490 X

H*] = 1,8x107x

karpH = -log(1,87 x 107%) = 4,723 'Apa p& Ty TiQoothiKn TOV HCl n[H*] avavetar
and 1,8 x 105 M o€ 1,87 x 107 M, Snhadn katd 4% mEELTOY, eva to pH eAatTovetal
xata 4,745 - 4,728 = 0,017 povadag,




PYOMISTIKA AIAAYMATA
(BUFFERS) (11)

. IToAA& pdpuara Spovv
PLVOLOT KA Yla peicoon
MEMT KV 31aTapaxcV.

. IToAAd ocopatirda vypd (m.x.
mAdopa atpatog) meplexouyV
PLVOUIOT KA CVLOTTIATA

. 'Btowuec RAyrovAec
XPNOLIOTTo1ovVT Al Vid TNV
ITapaoKkevun PUOBULIOT LKWV
S10AVPIATWYV OTO
ePYAO0TTP10.




PYOMISTIKH XQPHTIKOTHTA
(BUFFER CAPACITY) (1)

e ME&TpOo TNe 1KAVOTNTAC PUOULOTIKOV S1aAVUATOC va 3atnEel to pH
TOV 0TABePd KATA TNV MTPOOOBNKN 10XVPWV 0EECV 1) BAceEV

* Eav
dCg = ypappoudpia 1oxvpng Baong mpootiBéueva oe 1L PA,

dC, = ypappopopia 1oxupov 0&€og Mpooteéueva oe 1L PA,
dpH = netvaf3oAn tov pH,

TOTE 1 PUOUIOT KT XGPENTIKOTNTA 1§ 3elKTNe pPUOBIOT IKNC 1KAvoTNTaAC 3
Sivetalr amd tn oxéon:




PYOMISTIKH XQPHTIKOTHTA
(BUFFER CAPACITY) (2)

Elval ouvaptnomn TV CVYKEVTPWOEWYV TWYV CLOTATIKWY KAl TOV PH Tov
S1aAbBuaAtTog

I"a 8edopévn OAIKT CUYKEVTPGOT TV CVUOTATIKWYV TOVU S1AAVUATOG N
PuBuiot ik XwpenTtiKOTNTA €1val PeYLoTN, 0TAV 0L CVUYKEVT PCIOELS TV
800 oVOTATIKWYV grvalioeg (pH = pKa)

I'a 8edopévo Aoyo C,/Cy, (N CL/Cg), N PUOBULOTIKN XWPNTIKOTNTA ELVAL
avaAoymn tne oAlKNG ocvyKkeVTpwong C.

e Yg KA6e 1eplntcoon 0 oVVTEAEOTNC B €1val 6eT1KOC ap1ouodg

B =2303| BEw gy KA
[H ] (lH 1+ K,)

I'iaa _C =>10""

B =2303-Cma"Ca
’ C,.+C,




PYOMIXTIKH XQPHTIKOTHTA

(BUFFER CAPACITY) (3)

¢ PuOpiotirn Xopntikotnta O&ikwdv CH.,COOH /CHzCOONa
B —

0.07

0.06

0.05
0.04




PYOMISTIKH XQPHTIKOTHTA
(BUFFER CAPACITY) (4)

«  PuOmotikn Xopnuirotnta 08k CH,COOH /CH,COONa cvvaptnoel
OAlLKNC OLYKEVTPCIOTC.

0.7

Acelic acid + acetate
(C = sum of conc entrations, [mol/dm’])
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PYOMIXTIKH XQPHTIKOTHTA

(BUFFER CAPACITY) (5)

Pubuiotikn Xwpentikotnta Atapdpcv PUOoT 1RV Juvaptnoel pH

Acid Buffer Capacity®™vs. pH

*Buffer Capacity = Equivalents of acid or base which
change pH by 10 in 1 Liter of 0 2% acid solution

0.020 T

0015 4 |
Buffer

Capacity ]
at0.29 0010

conc,
0.005 - Citric

0.000

20 25 30 35 40 45 50 55 6.0
pH

17




PYOMISTIKH XQPHTIKOTHTA
(BUFFER CAPACITY) (6)

IHapadetypa 1:

INap&aSerypa 7-6. Na vnioAoywdovv to pH kaiL 1 guBuoTIK YwEnTiKkoTnTa
Srcpatog, ov Aapfavetar pe avauelfn 112 mL H3;PO, 00,1325 M xav 136 mL
Na,HPO,4 0,1450 M.

Avon. Kata v avapsitn npaypatonoieitar n avridpaon e£ouvde tephoswg
H3;PO, + Na,HPO, — 2NaH,PO,
EnopsEvog, neta tnv avaperfn syovus
(136 mL)(0,1450 mmol/mL) - (112 mIL )(0,1325 mmol/mL)
CNazI-IPO.; =
(136 + 112 ) mL
= 0,01968 M ~ [HPO3 ]

(112 mL)(0,1325 mmol/m1L)2 _
CraH,POs = ) = 0,1197 M = [H,PO ]

[HPOZ ] 0,01968

xaLr pH = pK, + log—-—_]- = 7,21 + log T, = 6,43.
Illzl 0‘ L]

H pubpiotikf XwontikoTtnTa .WoUTal Je

(0,1197 x 0,01968)

= 0,0389.
(0,1197 + 0,01968) ’

B = 2,303




[IAPASKEYH PYOMISTIKQN
ATAAYMATQN (1)

e AvdapelEn aobevovg o&Eog KAl TNE cvluyove FAoNg ToV
(GAatog Tov) N acbevong Baong KAl Tov culVYODLG 0EEOC TNC
(GAaT0G TNG)

- CH,COOH + CH,COONa, 1) NH, + NH,CI

 AvapeiléEn rmeplooelac acbevove 0EE0C e TTEPLOPLOUEVT
moooTNTA 1oXVPENe BAdcecde

- ITepiooeia CH.COOH + NaOH

 AvapelwEn meplooelac acbevong BFAong pe mePLopLoUEV
mTooOTNTA LOXVPEOV 0EEOG

« —IIepiooewa NH; + HCl




TIAPASKEYH PYOMINTIKQN
ATAAYMATQN - KANONES, (2)

l. Ta ovotatikd tov P.A. va unv avsidpovv e ta
OVOTATIKA pLVOUICOEVOV CVLOTNUATOC, 0OVUTE VA
nmapeprnodiCovv N va petafaAAovy tn 8padon Tov

- IL.x. edv to SidAvpa repéexel Cac* Sev pmopel va

xpnaotporownBel P.A pcoopopikadv pH 10 (kadidnon
Caz(POy)e

- EQv to P.A. 6a €A6el oe ermagpn pe Coovteg opyaviopong
dev TIPETeL va TTeplexel TOE1KEG ovolea.




ITAPAYKEYH PYOMIXTIKQN
ATANYMATQN - KANONEX (3)

. EmAgyetal acbeveg o0&, TOL o1moloL To pK, va drapepel
000 to duvatov AtyoTepo amd to emevVUNTO pH, N acbevng
Baon, tng omoilag to pK, va drapepel 000 To duvatov
AvyOTepo armd to embvunto pOH.

Etoln pubmoT 1K XWENTIKOTNTA TOV S1aAVIATOC elval
000 TO duvaATOV peyaAvTePN.

- ®a eiwval péywotn o6vav pK, = pH, pOH = pK,

3. 01 oVYKREVTPGOEIC TV CVLOTATIKWYV Tov P.A. va gtval
APKeTA peyalAec yia va &xel emapkn pUOUIOT KN
xoopntikoTtNnua. 2uvnboee 0,1 - 1,0 M




[IAPASKEYH PYOMISTIKQN
ATAAYMATQN (4)

e Metd tnVv avapelEn TtV cvoTATIKWY Tov P.A. netpeital to pH tov
S1aADUATOC e TTEXANET PO KAl puBUICeTAL OTNV EMBVUNTN MEPLOXN He
TPOOONKN UIKPGV TTOCOTNTV 10XVPOV 0EE0G 1) BAcecdg

H pOOuion amapaitntn yiatlt cuvnocog n urmoAoyiCopevn tiun pH
S1aAvPaAtTog e CLIIMITTEL PUe TNV TPAYHATIKN AOYC TV S1LOVT KWV
EAEeOV

YTmidpxouvv diabéoipeg odnyleg mapackeune neyaiov aplopon P.A.

- P.A.Mcllvaine og mmeploxn -8 pe avapeign Kitpikov o&éog - Na,HPO,

- P.A.Clark-Lubs oe niepioxn -10 pe tpla cuothuata:
POAAIKO 0EV + OELVO POAATKO KAAL0,
povo&ivo kAl 8100&E1vo PoopoptkO KAAL0,

Bop1kd 0&V KAl BoptKO VAT EL0.




ATAAYMATQN (5)

Pvubuiotirka AtaAvuata Mcllvaine
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TIAPASKEYH PYOMINTIKQN
ATAAYMATQN (6)

Katavoun Zcopatidicov Kitpikov O&Eog Kplov ocvotatikov P.A. Mcllaine

_itnc acid (AHs) speciation

100

% formation




[IAPASKEYH PYOMISTIKQN
ATAAYMATQN (7)

ITapddeityna 1:

Hapaderypa 7-7. Na vitoAoyoBoiv or ATALTOVUEVOL OYKOL SLaAVIGT®Y NH,C1
2,500 lg ::;NH_-‘ 0,500 M yia v nagackevtt 200 mL puBuloTKOD Salvpatog, wou
X&et pii 5,00.

Avon. ‘Exovue [HY] = 1,0x10" 8 M, xar LOXBOLY OL OXECTELS
[NH3I[H"] _ Ke _ 1,00x10"1¢
[NHZ) Ky 1,8 x10°3

‘Eotw 6T anairtodvrar yw mL NHCI, ovvendg kat (200 - w) mL NH;, onote €xouvus

NH} — NH; + H*, Kq= = 5,56 % 10-10

(¥ mL)(0,500 mmol/mL) = 0,500y mmol NHZ xa.
(200 - w) mL (0,500 mmol/mL) = (100 ~ 0,500 ) mmoi NH,
AvVTIKaBLOTOVTAG QUTEG TIG TIES oV €xgpaom tng K, £xoups

5.56 x 1010 = (1,0 x 1078)[NH;,] _ (1,0x107%)(100 - 0,500y) mmol
[NHZ] (0,500y) mmol

Me gmidvon g sEwdcewg €xovuse vy = 189,5. "Apa amaitoivrar 189,5 mL NH,CI
Kai 200.- 189,5 = 10,5 mL NH;. Na onusw8ei, 611 o Adyog [NH;]/[NH ;] S566nke
a{f&tﬂelag’ 02 mmol kat 0L o€ yograkdTNTES 1 mmol/mlL.. O Adyog twv HOQOLOKO-
FNT@VY LIoovTal e To A0Yo Twv mmol, yiati o dykog Sraypadstal.




[IAPASKEYH PYOMISTIKQN
ATAAYMATQN (8)

* TIapddeiypa L:

IMap&dsrypa 7-8. Na voroyloBei to PH puBuiotikod Sadiuatos, mou mapa-
oxgvaletal ue avapusiEn 100 mL NaOH 0,200 M ko 150 miL CH;COOH 0,400 M.

AvoT). Agyka Exovue
(100 mL)(0,200 mmol/mL) = 20,0 mmol NaOH
kot (150 mL) (0,400 mmol/mL) = 60,0 mmol CH;COOH

Koté v eEoudetépwon napdyoval 20,0 mmol CH;COO™ kai amopgvouy 40,0 mmol
CH;COOCH. 'Apa €xouvue
20,0/250
H =474 + log—— " = 4,44
s 8 40,0/250 = *
Na onuewwtei, 6Tt eivar Suvatov, 6nwg kat oo ragddsiypa (7-7), o1 dykor va Staypa-
oLV aTno v apym.




[IAPASKEYH PYOMISTIKQN
ATAAYMATQN (9)

ITapddeitypa 3:

TMapadeiypa 7-9. [Téoa ypappagie CHyCOONa mpéne va ngoateBoiv ae Eva
Aitpo Sraidpatog HCL1 0,100 M, dots to pH va yiver 4,44;

Avom. 1o¢ Toonog Ze pH 4,44 sxovue
[CH;COO ]

H = 4,44 = 474 + |
P °8'1CH,CO0H]

W [CH,COOH]/[CH,COO] = 2,00.

Amartotveor 1000 x0,100 = 100 mmol CH;COONa ya tqv e£ovdetépmon tov HCl
(HCl + CH;COONa == CH,COOH + NaCl), ondte oynuatifovtai 100 mmol
CH,;COOH, ka1 ECT® OTL QmaiToLvTeL Kal arxia y mmol CH,COONa, ya va gival
[CH,COOH])/[CH,COO™] = 2,00. 'Exowus [CH,COCH]/[CH;CO0] = 100/y 1
v = 50. ‘Apa ammtobvrar ouwvorké 100 + 50 = 150 mmol CH,;COONa, emopsvg
TIPETEL V& oo TEBOUY

(150 mmol)(0,08204 g CH;COONa / mmol) = 12,3 g CH;COONa.



[IAPASKEYH PYOMISTIKQN
AIAAYMATQN (10)

ITapdderyna 3 (ovveéxela):

20¢ tponog. 'Eotw 6T amatotveer C mol CH,COONa/L. 'Exoupe

y 4,44
_ [CH;COO0H] [T} 10 . = 0,6686

C H¥]+ Ky 107%% + 1,8x107

- 2_(1:2 (HCI + CHyCO0™ = CH,COOH + "),

ané tnv onoia C = 0,150 M. 'Aga mpgnet va ngoo’cseoﬁv
(0,150 mol)(82,04 g CH;COONa/mol) = 12,3 g CH;COONa/L.




[IAPASKEYH PYOMISTIKQN
ATAAYMATQN (11)

ITapddeityna 4:

INapadSevypa 7-10. ITéoa mL SiaAvpatog NaOH 0,500 M TPEETEL V& TROT TEBOUY
cE ﬂﬂmL&aAiqmtogHalK)‘leMywmmgaxesigWSw re pH
7,00;

Abom. log Teommog 'Ectw V mL 0 6yxog Tou guBioTikos StaAipatog. Eneidn
To pH eivay 7,00, pK; = 2,12 xa1 pK, = 7,21, €énstaL 6T1 to cvBuwoTd Suadhvua aro-
Teisitar and NaH,PO4 xar Na,HPO,. Kata tnv TEooctnkT tov NaOH npaypatomor-

oUvTaL or avaSpacsig
H3PO,4 + NaOH —— NaH,PO, + H,O
NaH,PO4 + NaOH = Na,HPO, + H,O ' (7-22)

T'ia v avtiSpaon (7-21) npooTtiBevrar 40,0 x 0,100 = 4,00 mmol NaOH, xaiL €o0tw 61
TpooTifevral kat GAla y mmol NaOH ywa tnv avtidpaon (7-22), jtot ouvolxkd (4,00
+ w) mmoi NaOH. And tnv avriSpaoy (7-22) napayovratr y mmol Na,HPO,, sntopé-

(7-21)

vwg aropevouy (4,00 - yw) mmol NaH,PO,. "Exouvps
HPOZ ] HPOZ ]
H = log—————— = 7,00 = 7,21 log———————
PH = PRz + log 11y o) Tt mLro;)

(HPOZ ] _ 500_721 v/V
T mrog ¢ 17 = @00 - wi/v

N ¥ = 1,53. "TAga mpen=L va mgootebouv 4,00 + 1,53 = 5,53 mmol NaOH, 3nadn
5,53/0,500 = 11,06 mL NaOH 0,500 M.




[IAPASKEYH PYOMISTIKQN
AIAAYMATQN (12)

« TIIapddevypa 4 (ovvéxela):

2o0¢ Teonog. 'Eotw C n avalutixs] Ovykeévipnomn tav daadpooixav. 'Exovpe
ag = [HPO,4] _ - (1,00 x 1077)3 .
C (1,00x1077)% + 7,5 %1077 + 4,65x10"17 + 4,65 <1072

10—21
1,215 <1071

= 82x10"°

» 7.5 <1017
a, = H2PO) _ = - o062
C 1,215 < 10

HPOZ 4,65 <1077
C ,215x 10

PO 4.65x<10 2
az = «] _ S e = 3.8x10°
C 1,215 x< 10

ATIO TIC TYEQ TWV O, KAl 4, KETAPALVETAL, OTL TO SLAAVHa TTEQLEXEL FIDAKTIKGS HOvo
NaH,PO,4 a1 Na,HPO, (o1 noootnteg wwy H; PO, xar Na,PO, sivar apusAntésg). To
. TMECLEYEL QAQYLKE

(40,0 mL)(0,100 mmol/mL) = 4,00 mmol H;PO,.

Zto puBmoTikd Sraivpa viapyouvy 4,00 x0,62 = 2,48 mmol NaH,PO, xai 4,00 x0,38
= 1,52 mmol Na,HPO,, xai y1a Tnv Tapadkevr] Toug pootebnkay 2,48 + (2x1,52) =
5,52 mmol NaOH, dnpaadn 5,52/0,500 = 11,04 mL NaOH 0,500 M.




